
Sesión 21.a ordinaria en 4 de Julio de 1924 
PRESIDENCIA DEL SE ÑOR ELlODORO YAÑEZ 

S~"'MARIO Fajardo, Gutiérrez, Huneeus, JaramiJIo, Lanas, 

A indicación del señor Briones Luco se acuer- Lyon, Opazo don Eduardo, Oya,rztin, Real, 
da tratar en Ia orden del día de la pre_ Saavedra, ISalas, Sáncíhez, Serrano, Sierra y 

Silva Cortés. gente 'sesión, del proyecto que eleva a la 
'categoría de 'Embajada la Legación de 
Ohile en Italia.- A indicadón del señor 
Bañllidos,se acuerda tratar, a continua
'Ció):} de este proyecto, del mensaje sobre 
ascens'O del 'Comandante señor Aeeved1O.
ISe trata del .proyecto so~mbajada de 
<Chile en Italia y después de algunas ob
servaciones de los señores Concha (don 
lLui~ ·Enrique), IErrázuriz, Lyon y Real, 
es aprobado.~e constituy@ la, Sala en 
sesión secreta.-Se levanta la sesión. 

ASISTENCIA 

Asistieron los señores: 
Aguirre C., Pedro HU'Ileeus, Francisco 
Bañados, Guillermo Jaramil10, Armando 
Briones L., Ramó,Il Lanas. Carlos 
Celis, Víetgr Lyon ¡P •• Arturo 
Concha S .. Juan E. Saavedra, Comelio 
Concha, Luis E. Salas iR., Luis 
Del ROOl, ,Pedro Serrano, Juan 
Covarrubias, Eduardo Sierr.a, Wenceslao 
Eelhenique, Joaquín SUva IS'., Romualdo 
Errázuriz L., Ladislao Yáñez, Eliodoro 
Guti€rrez, Artemio 

y el señor Ministro Ide Relaciones Exterio_ 
res, Culto y Coloniza'Ción. 

AOTA 

Se leyó y fué aprobada la siguIente: 

SESION 26.a ORDINARIA EN 3 DE Jl}LIO 

DE 1924 

Se lee y 'aprueba el acta de la sesión an
terior. 

Continúa el debate en la calificación de' 
la elección de Senador por la provincia de Ma
lleco efectuada el día 2 de MarzO último. 

El Honorable Senador 'por Colchagua, se_ 
ñor Opazo, silgue dando desarrollo a sus ob' 
servaciones y 'queda con la palabra 'por ha. 
ber llegado la hora. 

¡Se levan ta la sesión. 

O\JENTA 

Se dió cuenta: 

Del siguiente infiorme de la Comisión de 
Reladones Exteriores y Culto: 

HonorablE) Senado: 

POI" mensaje de fecha 23 de JunIO último, el 

Presidente de la República ha sometido a la 

a-probaci6n l,¡,gislativa un proyecto de leY -gue 

eleva a la categorfa de Embajada la Legación de 
Chile en Italia. 

El Gobierno Je Italia tomó la iniciativa de 
elevar al rango Ide ,Embajada la representación 
diplomática en nuestro país. 

,Para responder a tan ¡;Jgnifi'cativa comn 
grata determinació'll, y conforme a las ,práct!
CalS diplomáticas, el Gobierno ha procedido a 
tomar análoga reso'Jución. 

El 'proyecto de ley, en estudio, no signifL 
PI'<'I';idencia del honorable Senador poT VaJ!Ii- cará aU'mento de gastos en la partilla corres' 

via, señor Yáñez pondiente de-l presupuesto respectivo ,Ya que, 
ksistieron los scñore-s Arancibia, Aguirre, en conformidad a su artículo 2.0, los sueldos 

Bañados, Briones, CeUs, 100.ncha S. don Juan y asignaciones -del .personal de la Embajada en 
E., Concha don Luis E., EChenique, Errázuriz, Italia serán los que a-ctualmente ll'erci<beu ¡l 
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Ministro y los miembros de la Legación en el se refirió e'l honorable Senador por Santiago, 
mismo Ipaís. señor CeUs, sin especificarlos. 

Atendidas las consideraciones expuestas, El señor BAÑADOS .-Yo me permito for-
vuestra Conüsion de Relaciones Exteriores os 
recomienda la aprobación del proyecto de ley 
en informe en '1o,s mismos términos en que ha 
sido formulado. 

,Sala de la 'Comisión, Ji 2 de Julio de 1!J 2 4 
-Eliodoro Yáñez.-Héctol· Aranc;;ibia Laso.
Armando .Jaramillo V.-.Jorge ünego Puelma, 
Secretario de la Comisión. 

LER'\.CION ANTE EL GOBIERNO DJ1~ IT_~LIA 

El señor YAÑEZ ·(Pl'eside'nte).-Ofrezco la 
palabra antes de la orden del día. 

El señor GALLARDO (Ministro de Rela
ciones Exterio¡'es),-Yo me atrevería a rogal' al 

Honorable Senado que Se sirviera acol'da" pre
ferencia y tratar desde luego, el proyecto de ley 
iniciado en un mensaje dE'1 Ejecutivo sobre 
nUEl'stra represenbción ante el Gobie¡'no del 
Quirinal. que se pl'opone elevar a Embajada, 

El seño¡' CONCHA (don Luis Enrique\.
Yo n'le opongo a que se discuta este pro)-ecto, 
señor Presidente'. 

El señor BRroN"Es LUCO.-Yo fOl'mulo 
indicación para tratartlo inmediatamente de ter
minados los incidentes. 

El señor YAÑEZ (Presidente).--.8i no hu-

mular indicación para tratar del proyecto en
viado por el Ejecutiyo, al cual ha aludido el 

señOr Ministro de Relaciones Exteriores y ade
más el mensaje sobre ascenso a que he hecho 
referencia. 

El señor CELlS, -Voy a pedir al Senado 

que se digne tratar sobre tabla de este lnenSét
je. i, Qué inconveniente puede haber para (:0"

ced",r €ste ascenso al señor Acevedo? 
El señor BAÑADOS.-Pa¡'a mí sería muy 

grato qUe se procediera en la forma indicada 
por mi honorable colega de senatul'ía. 

El señor Y AÑli:Z (Presidente) . -Ofrezco 

la palabra en la hora de los incidentes. 

Ofrezco la palabra. 
Tu'minados los incidentes. 
Se- ha ido a buscar el proyecto para el Ciue 

han solicitado preferencia los honorables Sena

dore'" por Santiago. Entretanto podríamos tra
tar desde luego <>1 relativo a nuestra represen

taciún diplom[ttiea en Italia. 
Queda así acordado. 
El s€ñor SIDCRETARIO.-Da 

mensaje de S. E. el P¡'esidente de 
ca, en 8'1 que termina proponiendo 
ci6n del siguiente proyecto de ley: 

lectura al 
la Repúba

la aproba-

Artículo 1.0 Elévase a la cllItegoría de Em-

l)iera inconve'niente, podríamos ocup.arnos en bajada la Legaciún de Chile en Italia. 
discutir el proyecto. paralel cua,! ha pedk10 pre- f" Articulo 2,0 Los sueldos y asignaciones del 

ferencia el honoraJjJe Ministro de Relaciones personal de la E'mbaja~a en Ita.1ia. serán 103 
Exteriores en la forma qUe indica el honorable que actualmente perciben el Ministro y lo" 
Senador por Tarapacá, 

El seflOr CONCHA (don Luis Enrique).
Yo me opongo, señor Presidente, porque SPY 

enemigo por principios y por doctrina de las 
Embajadas. 

El señor BRrONES LUCO.-He formulado 
indicación, señor Pre'sidente, para qUe se trate 

miembros del personal de Se-cretaría de la Le

gación en el mismo país. 
Artlculo 3.0 Esta ley comenzará a 'regir 

desde su publicación en el "Diario Oficial". 
E: señor YAÑEZ (Presidente) .-En disGu

sión general el proyecto, 
El señor CONCHA (don Luis Enriqe). -

el mencionado proyecto a segunda hora. He dicho, señor Presidente, que yo soy enemigo 

El señor YAÑEZ (Presidente) .--Cierta- po: doctri:'la de la creación de Embajadas y de 
mente, señor Senador. su mantenimiento. gs,timo que- los sef'vicios di-

En discusiún la indicación formulada por plom;tUcos no mejoran., ni la mentalidad <le 

el honorable Senador por Tarapacá. :1uestros re¡)l'csentantes aumenta, por e: m::t.yor 
El señor BAÑADOS .-Yo formulo indica- boato que significa el heClho de elevar una Ple-

aión, señor Presidente, para que en la segunda 
hora se trate también del mensaje sobre as

censo a Contra-almirante del capitán de navío 

nipotencia a Embajada. 
El actual Gobierno, como lG sal:>en el pa¡~ 

y ,los 'honorahles Senad¡ores, Se ha dÜBtngudo 

señor Acevedo. La Comisión respectiva infor- por el carácter netamente democrático que ha 
mó este proyecto favorable'mente y creo que no impreso a sus rumbos. E'J Excmo. selio:- A:<l3-
habría conveniencia en postergar la discusión sa:1dd, desde que fué candidato, ha venido pro_ 
de este asunto. clamando la democratización de las in:rtituciones 

'El señor YA;\iEZ (Pl'esidente) .-La sesiún na'cionales; y efecC'vamente. todos reconoo'emos 
de hoy fué solicitada para tratar algunos men- que su Go'bierno ha tendido a ello, contribuyen-J : 

saje~ relacionados con el MinisteriG de Relado- do así grandemente al progreso naciona:. Desde 

nes Exteriores r de otrbs sobre ascensos .a que que el Excmo, señor A1e.ssan<drl aeumió el Go" 
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bierno de la nación ha stdo u:! heaho ostensible ¿Cómo vamóOB a creer que el Rey de ItaHa 
,que se han democratizado no solo .Jas 'institucio- va a mandar una Embajada a Chile por pnr-a. 
nes sino también las personas. Esta rr.isma Cá- de<fere:1c'a? Lo que hay en el fon'do de esta cues
ma!"a, que en otro tiempo fué U:J. reducto de la tión no es una razón de cortesía. sino una cues_ 
oJ:i,garquía, se ha transformauo por comp;eto y tión -económica. 
hoy la envuelve una aJtmósfera, de democracia .. 

La Mone.da, que fué tambi,én un l'educto 
eaendalmente oligarca, donde no te:1ía, puede 

Nuestra política exterior se pa'ga mueho 

las exterioridades. pero no va al fon,do de 

de 

la 

cuestión. Yo debo deci:' al señor Mi:1istro qU'l ni 
<decirse, acceso la ciase modesta del país y donde aún esta última Embajada obe'dece a mera cor
costaba un verdadero triunfo ponerse al habLt tesra. COl'tesía hay. es verd¡¡,d hasta cierto p:l!l_ 

con el Primer Mandatario, se ha tranSiformado 
tambié:1, y hoy día vemos que acuden 'l. e:!a h::Jm
iPres de todas las oofems ,sociales a imponer al 

Presidente de la Repllbhca de sus deaeo3 y ne_ 
ccsidades, quien trata siempre de buscar un re_ 

medio a esas ruflicciones. Lo quc dejo dicho sig

nifica, sin duda alguna, un efectivo progreso y 

iJienestar para el pais. 

P.ero hoy el Exorno. señor Alessandri nos 

man<ia un mpnsaje que tiene por objeto "levar 
a; rango de Embajada nuestra Legación en It:¡

l:a. 

to; pero la nave "Italia", junto con traer la Em
bajada. ha traído también sus bodegas llenas de 
mel'caderías para ven<derlas en 7alcahuano, Val_ 

paraíso y demás puertos de Ohile. Además, ha 
cO:1seguido del Gobierno que sus mercaderías no 

paguen dereohos de impo:·tación. 
El señor ECHBNIQlTE. - ¿ y lo pue<h ha

cer el Gobierno? 
El señ!Jr CONCHA (don Luis EnrKl,ue). -

No sé; pcro lo hizo. 
Yo me permito preguntar al señor Ministro 

de Relaciones Exteriores, ¿ nüta Su Señoría la 

Como ya .Jo <dije en un principio, nada gana- diferencia entre :mestra política internacional y 

rá con esto ni el bue.n se:-vlcio ni la capaci 'lad la de la.s naciones ext:-anjeras? Nosotros de<!i_ 
de nuestros representantes: su mentalidad será mos que hay que crear Embajadas y man,lar 
la misma; y :10 exist:endo en favor del men'laje personas con más galones y presillas de oro .. ., 

ninguna de las razones a que me he heferido, no El señor CONOHA SUBmRCASEAUX. - Se 

sé a qué pueda obede.cer este proyecto Ique, con- visten lo mismo los Embajadores que los M::1.is-

sulta una medida de fastuosidad que parece un tros Ple~ipotenciario!J. 

resabio de los Gobiernos oligarcas a<lteriores., El señor OCXNCHA (<don Luis Enrique). 

Yo no se si se visten o no con la misma fastuosi., 
No comprendo cómo U:1 Gobierno democrá- dad; yo voy al fondo de la cuestión, pOI'que hoy 

tico ha pod;,do envia:- a la Cámara este mensaje 
la cuestión económica prima sobre todas las de

que es precisame,nte una negación de la dem9 más cuestiones sociales. 
eracia y de la orientación impresa a la adminis-
tración. 

En nuestros programa.g políticos nos hemos 

equivocado. y deberíamos haber puesto antes 
El señor CONCHA SUBlIDRCAS EUX, - T~I- que nada, la aspiración que considero primordial, 

vez estará reaccio:1ando el Gobierno. 

El señor CONOHA (don Luis Enrique. 
y que es la emancipación económica del pueblo; 
las leyes económicas deben proo'dir todas las ac-

PosIblemente, pero no me expli{;o este hf>cho 'tividades de una soc!edaod moderna, y estas 1e

despué5 de las diversas pruebas de democracia yes:lO tienen todavía el lugar que les corr-:lspon-

que ha da'do el Gobierno actual. de en nuestro país. 
E'] ¡:,eñor Ministro de Relacione.3 Exterio_"'js Se dice que no Se va a imponer más gastos 

me ha dicho, en conversación privada que la al Estado con eleval' a la categoría de Embaja
creac;ón de esta Embajada e:1 Italia es d'l mu_ da nuestra Legadón en Italia; eso es lo que afil'
cha i.mportancia. porque establece cierta prece- ma el proyecto que ha veni'do al Congreso. Al 

dencia en laR ceremonias oficiales y porque ('s principio, es decir: en el primer momento, pued'e 
ttecesario corresponder a la especial defe['€Dcia ser; pero poco a poco. talvez antes de dos 3.fios, 
\::1B1 GobIerno de Italia al e'evar a Embajada su esta Emhajada no va a tener el mismo Gasto que 
!Legación en !lUest:-o pais., consulta el presupuesto actual, porque se irán 

Yo me permito decirle al señor ~1inistro que presentando necesidades que aerá impresdndibl::l 

no se trata de' deferencia especial. Loe países ex- satisfacer. 

tranjel'os son más haJbilosos que el nuestro, Kd ¿ Y con qué país vamos a hacer esta didti:t:

sabido el propósito de expansión de las nacio:J.cs ción? Con ItaEa, que aparte de otras considera-
extranjeras a fin de colocar sus mercader(a;s. 
Nosotros ,somos las víctimas ,de estos países fa

briles, por decirlo así, que e emp,:,c;nan '!}or ven

uernos eus mau.ufa{:turas. 

clon",s. es el país que tiene menos comercio con 
nosotros, el que menos oontribuye al progreso de 
la. bdustria y de la a.gricultura; ~Or<que ~ bien 

sabdo que de 10l! treinta. mB ~llan06 que ha.n 
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venido a Clhile por lo menos vcintinuev'e mil qui
nientos se han dedkajo al comercio minorista ... 

El señor YAÑEZ (Preside:J.te). ¿Me 

permite el Honorable S2na'dor? 

= 
otros son de otro orden, sobre los cuales man
tengo la opinión que he expresado. 

Por mi parte, desearía que el señor Ministro 
de Relaciones Exteriore~ nos explicara qué ra~ 

No qu¡''¡era coartar el ejercicio de la pala - zones ha tenido en vista el Gobierno para en~ 
bra a que Su Señoría tiene dereeho, ni ent~ar viarnos ese mensaje. elevando la categoría de 
al fondo de las observaciones que Su Señoría la actual Legación en Ital1a a Embajada. 
~stá formulan,do, pero c:'eo de mi deber suge" No creo que entre esos motivos figure el de 
rirle la convenier,C'Ía de ::10 hacer apredaciolles intensificar el comercio que mantenemos con 
que pudieran estimarse molestas para una na- aquel país, que es bastante escaso, ya que so
ción como Italia con la cual nuestro pais cul- lamente unas pocas (:e sus industrias están a 
1iva cordiales" inintel"'umpidas l'elacio::les d¿ mayor altura de las norteamericanas y aún 
amistad, ni contra la numerosa colonia .Italiana, de nuestro propio país. 
compuesta de hombres dignos y laboriosos, in- En efecto, entre las industrias que figuran 
tCorporados a las múltiples activLdades del país en el comercio entre ambos países está la in_ 
~ que cont,ibuyen co~ gran esfuerzo al progreso dustria textil, que según el señor gerente de 
macional. la Fábrica de Paños de Tomé, con quien tuve 

Dejo en absoluto al criterio de Su Seiioría. oportunidad de conversar en días pasados, y 

la forma de dar desarrollo a sus obsavacione!! que examinó la exposición flotante que visita 
en este debate. nuestras c()stas, no ha alcanzado un grado su-

El señor CO::\'CHA SU~RCASEAUX.

Yo esperaba Que el señor ~nistro de ReJacio
l1"S Extllriores hubiera 11:ltc'rrumpido e::l el ma
me'nto oportuno al Honorable Senador po: Co;-¡-

cepción, que ha heü!1o apreciaciones graves '9 :n-

!perior de ádelanto al en que se encuentra la 
fábrica que él dirige, a juzgar por las mues
tras de paños que tuvo oportunidad de exami
nar. Fuera de la industria textil no sé que
otra figure en el comercio que mantenemos 
con Italia, 'Pues, conw .!Yen [los ¡honO'J"Iabl<>s 

Senadores, la gran n,asa de las mercaderías conve:lÍentes con relatCÍón a la colon'la italia'la, 
colonia que ha prestado al país muchos y Be 

na
- lados - que importamos proceden de E§.tados Unidos, 

servicios en las artes y en todos los ra- Inglaterra, Alemania y Francia. Debe, en con-
mos de la indushia, y especialmente en el co
mercio, en la ba,nca, en la industria salitrera, 
manufacturera y en el desarrollo de la· coloni
zación en el Sur. 

E: seño:, CIDLIS.- En la c{)loniza<l:ól1 y en 
Ia industria de 109 tejidos y en much~ otras. 
ltalian{)s han sido los implantadores de la hdus
tria t~T.til en nuestro pals. 

El señOr GALLARDO NIETO (1I:nistro de 
Relaciones Ext~riores). - Sólo esperaba que el 
señor Senador por Concep'c\ón 1ermina,ra sus 
observacio~es para hacerme cargo de e7las. 

El señor CE'LIS. - La colonia italiana está. 
coro puesta de hornb~'€s inteligentes, trabajadu
res y p!'ogre/l:stas. 

El señor CONCHA (don L. E.) - No voy 
a continuar en este terreno, a pesar de que ias 
convicciones que tengo a €.ste respecto no me las 
van a arrancar Sus Señorlas con frases de cortp
s~. . 

secuencia, dejarse de mano el ·argumento de la 
intensificación del comercio. Además, actual
mente no tenemos ninguna dificultad con e~ 

Gobierno italiano, que nodría ser otra de las 
razones qUe aconseiarfan la medida que se 
'nos pro pone; y, en lo que se refiere a lll-s re
'laciones espirituales, sabido es que mantene_ 
mos representación ante el Vaticano. No me 
explico, en consecuencia, qué motivos ha 
dido tener el Gobierno que justifiquen esta 
terminación. 

po
de-

Dejo la palabra, por el momento, señor 
Presidente, esperando la cor:testación que el 
señor Ministro de Relaciones Exteriores se dig~ 

ne dar a las Observaciones que he formulado. 
El señor CdNCHA SUBERCASEAUX.-Pi

do la palabra. 
El señor GALLARDO NIETO (MInIstro de 

Relaciones Exteriores). ~Pido la'lalabra. 
El señor YAÑEZ (Presidente). - Puede 

usar de la palabra el señor Ministro de Rela_ 
El señor CELIS.-No son de ~ortesía. Hono- clones Exteriores. 

rabIe Senador, sino de justicia. 

El señor CO~CHA (don Luis Enrique). _ 

Soy el primero en reconocer, señor Presidente, 
que muchos grandes hombres nacidos en Ita_ 
lia han prest.ado valiosos lIervicios a la Re
'Pública, que merecen, naturalmente, todo res
peto y consideración; pero, la gran mayoría de 
los italianos que se han radicado entre nos_ 

El señor GALLARDO NIETO (Ministro de 
Relaciones Exteriores) .-Los motivos que ha 
tenido el Gobierno, señor Presidente, para ele~ 
var a Embajada la categoría de nuestra actual 
Legación en Italia están cOllSignafos en el men
saje respectivo. 

El primero de ellos se refiere a la necesi
dad de guardar con el Gobierno de aquel paíS 
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las relaciones de cortesía y reciprocidad que 
son la norma invariable en las relaciones di
plomáticas de los paises. 

Im'puesto nuestro Gobierno del propi'sito 
manifestado por el Gobierno de Italia, de ele
var a E'mbajada la Legación que actual
mente mantiene en nuestro país, no habría si
do posible que el Gobierno de Chile hubiera des_ 
conocido la importancia de aquella determina
ción y, en consecuencia, <'8 indudable que don

tro de las prácticas internacionales correspon
día a Chile mantener nuestra representación 
diplomática en aquel país en el mismo rango 

que su Gobierno desea dar a la representación 
'que mantiene en Argentina y Chile. 

El JlOno'rable Senador Dor Concepción ha 

manifestado que el propósito de elevar a Emba
jada la representación ante otro pals es una 
tendencia oligárquica, antLdemocrática, y yo 
estimo que en esto hay un error de concepto. 

Las naciones contemporáneas, e·special-

mente las más democráticas-como por ejem

plo, Estados Unidos-han constituido Embaja

das ante los demás países, sin que nadie estin1a

ra qUe esto importaba desautorizal' el princi

pio democrático que impera en aquella nación. 

Nuestro país ha elevado a Embajada su 

representación diplomática en los Estados Uni

dos, en el Brasil, en Argentina y últimamente 

ha elevado al miRmo carácter la Legación que 

teníamos acreditada, ante la. Santa Se,de, sin que 

esto pueda ser moti\'O para estimar que nosotros 

pretendarIlos encauzar nuestra. política interna

ciona! por ~enderos oligárquicos. En realidad, 

al seguir E'ste calnino) se ha a tendido a un 

principio dB' cortesía y de reciprocidad, siem

pre observada en las relaciones internacionales 

~ntre los países civilizados. 

El honorable Senadol' pOr Concepción ob-

aquel Gobierno que Chile no estaba en situa

ción de crear Embajadas. 

Estimo que, en general, e·l proyecto que se 

nos pl'esenta es inconveniente, y sobre todo, el 

artículo 2_0. que dice que no se aumentarán los 

sueldos del personal. No es posible crear Em

bajadas sin disponer de los fondos necesarios 

para que tal misión pueda ponerse al nivel de 

otl"as de igual categoría. 

La única diferencia que distingue una 1'"..-n1.

bajada de una Legación eg el mayor boato que 

rodea la representación de una Embajada. 

Crear Embajadas únicamente para Garnos 

el placcr de qUe nuestros representantes ten

gan la pre'cedencia sobre las de otros países. 

es una puerilidad. Si las establecemos debemo.~ 

dotarlas de los fondos necesarios para que 10B 

represpntantes da Chile puedan desempeñar 

sus funciones con el rango corres]10ndiente- Y 

al i,gual que loS demás funcionarios de la mis

ma categoría. 

Países como Bélgica, como Holanda, CO'11.0 
N'ol'uega, no tic-nen Embajadas porque conside

ran qUe sus condicionBs económicas no se lo 

permiten, y si nosotros nos encontramos en la 

misma situación, creo que vamos a colocar al 

país en un terreno inconveniente con Embaja

das que no son tales sino en el título. 

I~sto no prestigia al país y cada vez que 

se han l)]'("f\f'ntado al Senado proyc'cios de esta 

clase, en el poco tiempo (¡UB ocupo un asiento 

en e3ta Cúrnara, les he negado mi voto. 
'l'ratúnclose de países americanos encuen

tro más aceptable esta medida, porque, en fin, 

~\;gunos de ellos tienen acreditadas sus Elnha

.h(las en Chile; 11el-o no 111e pan,ce conveniente 

dar este caráctel' a nuestras rep'r,u'el;.:;ntacÍones di

plomáticas en países europeos. 

Como el IWoyc'Cto tal como está concebido 

",en'aba qUe este proyecto iba a ocasional' gas- en vez de prestigiar a nuestro país, lo coloca 

tos. Entretanto él se lin1ita sólo a proponer en silltacié>n desmedrada, votaré en contra,. de 

la elevación a Embajada de nuestra represen

tación en Italia, manteniendo 6'n las mismas 

condiciones actua,les los sueldos, asignaciones y 

.la dotación de personal que actualmente sirve 

esa Legación. 

No deseo entrar a ocuparme de las obser

vaciones del honorable Senador, respedo a la 

significación atribuida a la Embajada que nos 

ha visitado últimamente, porque estoy seguro 

de que hay unanimidad en el Honorable Sena

do para ~plorar los conceptos emitidos por: el 

honorahle Senador. 

El señor 'LYON.-Creo que si el Gobierno 

de Ita,lia ha insinuado al de Chile la conve

nienda de elevar a Embajada nuestra represen

tación diplomática en aquel país, habría sido 

fácil a nuestra Cancillería hacer comprende-r a 

él. 

El Señor REAL.-Creo que la iniciativa 

para 818\"a1' a Embajada la representación de 

Chile en Italia ha partido del Gobierno de S., 

1\1. el Rey de Italia, y en ta 1 catlo me parece 

qUe no corresponde' otra cosa quo votar el 

1\iensaje que se nos envía. 

No es posible que después de haberse ele

vado a E'rnbajac1a nue'stnt representación ante 

el Gobierno argentino y ante otros países, n0,5 

neguemos a una solicitud de esta naturaleza. 

tanto mii.s cuanto que ya la representación de 

Chile ante' la Santa Sede fué elevada a Emba

jad:¡, hace tiempo. Por 10 menos deben mante

nerse en igualdad de categoría las repre/lenta.

ciones diplomáticas ante' el Quirina¡ y ante el 

Vaticano. . ~ __ . 

• 
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Además de las razones que acabo de dar, El señor CELIS'.-Para apreciar la cantidad. 
tengo otra qUe me induce a votar favorable- de dinero que el Estado invierte en obras re
mente el proyecto en discusión, y es qUe por productivas, es menester elevarse un poco 80-

parte del Gobierno, se asegura en forma cate- bre el estrecho concepto de que sólo son obras 
górica que esto no significa un aumento de gas- reproductivas las obras materiales, pues tam
tos, y así se establece terminantemente en el bién lo son, y muy útiles, las obras morales. 
artículo 2.0 del proyecto. 

El señor CONCHA (don Luis Enrique¡.
Como yo lo presumía, y lo dije al empezar mi 
discurso, no hay ninguna razón de carácter 
económico que aconseje elevar a Embajada 
nuestra repre'sentación ante el Gobierno de Ita
lia, sino que se hace esto por simple cortesía; 
'pero Yo he demostrado que las naciones que tie-

Xo se puede negar el carácter de in<versiones. 

reproductivas a las sumas que se destinan al 
fomento de la cultura pública, puesto que l'a 
mayor cultura d'e los ciudadanos se traduce en 
bienes materiales paJ'a €JI Estado. 

Por consiguiente, cuando se dice que nues· 
tro Gobierno invierte sólo la décima parte de 
sus entradas en obras reproductivas, aludién_ 
dose sólo a obras materiales, se incurre en un 

nen industrias más avanzadas qUe las nuestras, 
gran error financiero y económJco. 

atienden sobre todo. antes que a la cortesía, al 
El señor CONCHA (don Luis Enrique). 

fin económico, y sabemos que las leyes econó- Yo no he sostenido eso,señor ~_enador. 
mica.s son las que rigen al mundo. Sin embar-
go, nosotros nos pagamos más de la cortesia El señor CELIS.-Esa afirmación la hiz(}· 

que de los intereses económicos de.l país. pI honorable tfje¡nadoor ,por ¡ Santiago, sfeñolr 

Repito una vez más que las naciones ex- Echenique. 
,El señor CONCHA (-don Luis Enrique). -

tranjeras que elevan a Embajada su re'presen
tación ante el Gobierno de Chile, lo hacen en 
mérito de una razón económica y halagando 
nueBtr'a vanidad. Esos paises necesitan luchar 
en el mercado mundial para poder colocar sus 
productos, necesitan exportar el excedente de 

su producción, y para eso elevan a Embajadas 
sus Legaciones, para tomarse los mercados. 

Sabemos la competencia formidable que 
hay entre los ingleses y los americanos, entre 
éstos Y los japoneses, entre los franceses y los 
alemanes, etc., porque estas naciones están ple
tóricas de producción. 

¿ Por qué se ha despertado tan tarde este 
cariño p.or los pobres habitantc's de Chile? Es 
otro el propósrto que las guía. es el interés por 
conquÍt3tarse este mercado. Y si nosotros no 

atendemos a este propüsito, si no nos defende
mos de esta invasión de las mercaderías ex
tranjeras, no saldremos nunca del estado de 
postración en que nos encontramos. 

Me extraña que este país, que cuenta con nn 
presupuesto de gastos anuales un poco supe-
rior a 600 millones de pesos, invierta la ter-
cera part~ de esa suma en servir la deuda ex
terna, otra cantidad igual en ,e¡l pago de los: 
sueldos de los empleados públicos y el resto 
sobrante en los innumerables gastos de otro 
orden que tiene la nación. 

Dada esta situación de nuestros presupues
tos, me parece que no es aceptable que eleve_ 
mos al rango de Bmbajada algunas de laiS Le.

gaciones que tenemos en los países extranje_ 
ros, aunque por el momento no se aumenten 
los sueldos del personal que las sirven, pues 
como lo ha dicho con mucha razón el Honorable 
Senador por Aconcagua,señor Lyon. será in
dispensable dar a esas Embajadas los fondos 
que necesiten para llevar el tl'Eln de gastos que 
corresponda a su categoría, y aún quizá sea 
necesario adquirir suntuosos palacios para que 
en e1l0$ se instalen nuestros representantes di

Tenemos Un presupuesto do poco 
seiscientos nlillones de' pesos. 

más de plomáticos, por cuanto serfa ridiculo que nues_ 
tros Embajadores no estuvieran en situación 

El señor EClIBNIQUE .-Va a subir a - de sostener el rango inherente a su ~argo. 

ot:hocientos millones, señor Senador. En la sesión de ayer tan sólo el señor Mi-

El señor CO~CHA (lIon Luis Enrique).- llistro del Interior manifestó en esta Sala que' 

Yo me quiero referir al presupuesto anterior. no era posible a~ender algunas necesidades 

¿Cómo se invie-rten estos fonllos? Más de 
premiosas, debido a la absoluta escasez d& 
fondos que aqueja al Estado. Hoy el Gobierno 

dosciento's millones en el servicio de las deudas patrocina un proyecto que originará cuantiosos 
del Estado, que alcanzan a más de dos mil mi- desembolsos. 
llones de pesos; otra tercera 'parte se invierte 
en el pago de los empleados pllblicos, y sólo 
una tercera parte se destina a obras de ade·lan
to del país. 

El señor E,CHENIQUE.-jLa te!'cera parte! 
'¡Ni la décima, señor Sen2dor! 

Tienen, pues, los señores Senadores ant& 
\Sí. dos .proble.mas Ilor resolver: 'el que yo he 
planteado en la sesión de ayer, y el que nos 
presenta hoy el Gobierno. 

Como lo manifesté en la sesión anterior. 
hay muchos empleados de instrucción prima_ 
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dietado ~inguna ley científica sobre el partícn .. 
lar; sólo te'n€mos a:gunas leyes sociales q:.Ie son 

una verdadera mascarada. Ahí están la ley d~l 

ria jubilados que perciben una pensión que 
apenas llega a ocho o nueve pesos mensua
les _ j y mientras esos maestros, que han ci
mentado la instrucción pública de nuestro descanso domin:cal, que nadie cumple; la ley ele 
país, se están muriendo de hambre en la ve_ la silla, que todos bUl-:an; la loy de accidentes 
jez, precisamente cuando tienen derecho a al- del trabajo, ,que es un N;.earnio, Si un obrero cae 
guna protección por parte del Estado, se les de-s',le un andamio, no lo va a recoger y a ampa
niega toda ayuda porque el Fisco carece de 'rar un funcionario que tenga la misión de ateu
fondos! j Pero el señor Ministro de Relaciones 
Exteriores cree oportuno elevar a Embajada 
la Legación de Chi19 en Italia! 

del' a los proletarios en desgracia; tarde, mal y 
~unca llega el guardián del orden público, para 

enviarlo a 'una casa de asilo que es un rem2do 
Yo he manifestado mucha,s veces en este de hosp;:al. 

recinto, y no me cam;aré de repetirlo lo sufÍ- Egta situación lamentable en que se encuen-
ciente, por más que a mis honorables' colegas 
no les parezcan bien mis palabras, que los go
bernantes que ha tenido este país no han sa-
bido dirigirlo; prueba de ello es que nos encon_ 
tramos ante esta, con tradiccíón manifiesta: 
mientras muchos servídores de la nación se es-
tán -muriendo de hambre, porque las pensiones 

que perciben no les alcanzan ni para comprar 
un pan todos los días, el Gob',erno propone la 
creación de una Embajada, 

tran los hijos de; pueblo, los hombres de traba
jo, no merece la atenció~ del Gobie:-no, ¡Es más 
digna de consideración la id·ea de elevar una le
gación al rango de embaju-da. ¡Eso es más u!"-

gente! 

Por mi parte, estoy dispuesto a hacer tola 

clase de esfuerzos para impedi-r el despaaho del 
proyecto que está en diseusi6~, pues ~onsi1ero 

que no ootamos en situación de ólfrontar los fas-
tuosos gastos que ha-bría de imponernos la nuw

Es curioso qUe en este país, que tkne una 
va embajada, ni con ello vamos a rem'3diar nh

deuda externa de dos mil millones de pesos, 
con cárceles que se están cayendo y que son 
verdaderos pudrideros humanos, con una edifi
cación escolar que es una vergüenza, y, toda
vía, con lo que es una VergüE~nZa mayor, que 
siendo un pais que apenas tiene cuatro millo
'n,,-~ de Ihabita_ntes la gente se muere pür falta 

de habitaciones higiénicas, y gozamos del tris_ 
te prestigio de tener la segunda mortalidad del 
mun10, y el primer lugar en la mortalidad in
fantil, aquí donde el vicio del alcohol diezma 
nuestra raza y la degenera, se pase por enci. 

ma de todas estas consideraciones para elevar 
a Embajada la Legación de Chile en Italia! 

Yo lamento que los miembros prestigiOSOS 
de mi partido, que los fundadores de él, que 
lo fundaron precisamente con el objeto de re
mediar todas estas llagas sociales y para en
dereza.r les rumbos de la Administración PÚ_ 
blica, presten su aprobación al proyecto que 
eleva a Embajada esta Legación, antes que se 
haya!! remediado en parte siquiera los males 

a que acabo de referirme, 
La clase proletaria, la clase trabajadora 

se encuentra hoy día en peor situación que 
en tiempo de la colonia, en tiempo de la escla

vitud, 
¡Los esclavos no se morían de hambre, ))0:-

que el amo,en res.gua;-.cJo de sus intereses, les 

daba de comer! 
Casi todos :os demás países americanos, 

cuentan ya con magntficas leyes de carácter co
cial, que fijan un /Oalario mínimo para los übr9-

guna necesidad nacional_ 
El Honorabl€ Senado!" por Chiloé dice qU'l 

e.ste es un acto de corresponde~cia para el paiJil 

que ya ha elevado su propi-a Legación en Chile 
al rango de Embajada _ Pero yo debo obs9rvar 

que antes que procederse a elevar una Legación 
a Embajada, los respectivo;;, gObiernos cambian 
ideas al respecto, y cuando está~ de acuerdo s·e 
proced" a realizar el camb'o de .ep,'esentacióll 
diplom,Uica_ 

~fe imagino que no hay sólo una razón l1e 
de,fereneia haei',l nosotros en el cambio de re:;>,'e
sentaci(;n que se dke que ha insinuado S _ M. 

él R,--y de Italia_ 
E's digno de ob,<;crvaciún el h'ccho de (pe 

después de terminada la contienda curop-ea, se 
ha despertado una corriente de simpatía de to
dos ios, pueblas de Europa hacia los de Améri~a. 
y aquellos se empeñan en manifestar u~ amor 
inusitado hacia nosotros, 

El seño~ CONCHA SUBEIlCASEAUX, -
;Esto se debe a la circunstancia de que nos en

contramos en el régime~ del amor! 
El señor CONCHA (don Luis Enrique). -

Creo que sufrimos una grave equivocación si 
creemos que éstas son muestras de grande def,¡

reneia hacia n-uestres países, 
El Gobierno sostie~e que el proyecto preS'2n

tado no importa aumento de gastos; puede ser 
tIUe así sea por aho:-a. pero no dudo de que des
pués los originará y In Uy consi.cJerabl·es_ 

Por las consider.aciones expuestas. votart! 
ro'!!, pensiones para su vejez, o para JOB casos d9 'O'c-gativamente este proyecto, lame.nta~do que e~

acddentes en el trabajO, etc. En Ohile no se ha te Gobierno, que había empezado a dar ta:lt'Js 
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ejemplos de oopiritu democrático y de su des~o El señor CONCHA (don Luis ;Enrique).-

de sef'Vir al país, y después de haber d,eclara(ll) Me opongo, señor Prffiidente. 

,el Honorable Minisü'o del Interior que no hay di- El señor YAÑEZ (Presidente).-Quedará 

'lle~'o en las are.'lS fiscales para ate~der al pago 

de los gastos más imperiosos de la Administ~!l.

ción pública, trate de remediar la crisis nacional 

elevando al ,'ango de Embajada nuestra Lega

ción en Italia. 

entonces para otra sesión. 

SALlIDO AL SEXADO AMERICANO EN EL 

ANIVERSARIO Dl'j LA INDEPENDENCIA DE 

LOS ESTADOS "LTN"IDOS 

El señor ERRAZURIZ.-Yo votaré favo- El señor YAÑEZ (Presidente) .-Antes de 

rablemente el proyecto en debate, señor Presi- entrar a considerar los mt'nsajes sobre nombra

dente. Basta a mi juicio la razón de cortesía mientos diplomáticos que forman la tabla de 

invocada por el señor Ministro. la presente sesión, del:vJ recordar al Senado qua 

No soy partidario de medidas que como en el día de hoy los Estados Unidos de Améri-

esta llevan IH-ecisa y necesariamente en plilzO 

más o menos largo, a Un aumento de gastos. 

Pe ''o, estamos ya comprometidos y se' ti'ata 

afortunadamente de un compromiso grato de 

llenar, no sólo por las intensas vinculaciones 

afectinlS que nos unen a la nación italiana, si

no también por las que constituyen la sólida 

trama de un intercambio comercial que se hace 

día a' día más estreeho. 

Pe,·o, si es esta mi opinión, me e:lrplico de 

sobra la actitud del honorable Senador por Con

cepción que con justicia nota en el proye'cto en 

d<Jbate innegahles rasgos de aristocracia que se 

hermanan mal con las actuadas doctrinas de

lnocrúticas qUe profesa Su Excelencia. 

Bien dice el honorable colega que no se 

armoniza con la ostentosa tendencia igualita

ria qUe ha le\'antado como lJanclera la admi

nistracióll del señor Alessandri, la creación de 

EmlJajada>l L(ue ("'an hasta hace poco del pa

trimonio pxc1usivo de la" monarquías y de las 

nlás grandes y opulentas naciones del munc1l1. 

El SOfiOl' YAÑE;¡: (l','esidente) .-Ofl'ezco, la 

palabra. 

Ofr':zco la palabra. 

Cm',allo el debate. 

En yo:ación general e] proyecto. 

-Voüldo en general el proyecto, resultó 

apl'obl'do por 15 votos contra 3. 

1\1 {lar su voto: 

}<JI señor BAÑADOS .-No, pOr las razones 

que he elado ampliamente, primero en la Cá

mara dQ' Diputados el aflo 14, y en seguida, en ¡ 
esta C:,:nara. el año pasado. Consideré enton-l 

ces y considero ahora, que este mensaje es an

ti-constitucional y anti-democrático. Por con-

siguiente, voto qUe n6. I 
El flc,ñor YAÑEZ (Presidente).-Aprobado 

en genel'¡il el proyecto. Si no hubiera inconve

niente por parte de la Sala, podría entrarse in

mediatarnente a su discusión particular. 

ca celebran. el aniversario de su gloriosa eman

dpación política. 

Creo interpretar el sentimiento unánime de 

esta Cámara y del pueblo cuya representaci9n 

tenemos en esta Sala, al asociarnos a este faus

to acontecimiento de una nación con la cual 

mantenemos muchas y muy estrechas vincula

ciones, y al solicitar el asentimiento de la ~a

la a fin de e'nviar un mensaje de salutación al 

Senado americano. 

El señor BRIONES LUCO. -Los Senado

res de la mayoría acogemos con el mayor agra

do la indicación que acaba de formular el se

ñor Presidente. 

Los vínculos que unen a nuestl'o país c;}n 

los Rstados Unidos son suficientemente POdé

rosos y atrayentes para que el Senado de Chile 

rinda este homenaje al Senado americano en el 

anivel'sario de su indelwndencia. 

Adherimos, pue,s, muy gustosos a la _ indi

'cación de la Mesa. 

El señor SILVA conTES .-Los Senar10res 

d ... , la minoría aceptamos con agrado la indica

ciún del honorable señor Presidente, porque 

Chile mantiene con la gran República de los 

Estados Unidos vínculos muy sólidos de CO:1-

fraternidad y de simpatía en e'l orden inte,'na

cional. 

El señor GALLARDO (Ministro de Rela

dones Extel'iol'es). -Por su parte, señor Pre
sidente, el Gohierno ~e adhiere con todo "ntu

"iasmo " la indicaci6n qUe formula Su Señoría .. 

El señor YAÑEZ (Presidente) .-Si no hay 

inconyc'niente por parte de la Sala, se envia,'á. 

el mensaje a que he hecho referencia. 

Qupda así acordado. 

Se \-a a constituir la Sala en sesión se~reta. 

Se constituyó la Sala en sesión secreta. 

Se levantó la sesión., 

Antonio Orrego Barros, 

Jefe de la Redacción. 


